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Aufgabe 1: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . (7 Punkte)

(a) Wann wird eine Abbildung f : A→ B injektiv genannt? Geben Sie eine präzise Definition.

(b) Zeigen oder widerlegen Sie folgende Aussage: Die Abbildung g : (2,∞)→ R, g(x) := 1
2−x , ist surjektiv.



Aufgabe 2: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . (8 Punkte)

Beweisen Sie folgende Aussage mittels vollständiger Induktion: Für alle natürlichen Zahlen n ≥ 1 gilt

n∑
k=1

1

k2
≤ 2− 1

n
.



Aufgabe 3: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . (5 Punkte)

(a) Bestimmen Sie alle Elemente x ∈ Z6, die der Gleichung 2̄ · x + 3̄ = 5̄ genügen.

(b) Geben Sie zwei Elemente ā 6= 0 und b̄ 6= 0 in Z14 an, für die ā · b̄ = 0̄ gilt.



Aufgabe 4: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . (8 Punkte)

(a) Bestimmen Sie eine reelle Zahl a, sodass für die Funktionen

f : R→ R, f(x) := a · x,
g : Z→ R, g(n) := 2n, und

h : Z→ Z, h(n) := n + 3

die Gleichung f ◦ g = g ◦ h gilt.

(b) Für die Funktion
p : R→ R, p(x) := (x− 1)2(x + 1)2

bestimmen Sie die Urbildmengen p−1(0) und p−1(B), wobei B := (−∞, 0).



Aufgabe 5: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . (7 Punkte)

(a) Sei f : X → Y eine Abbildung und seien B1, B2 zwei Teilmengen von Y . Zeigen Sie

f−1(B1 ∩B2) = f−1(B1) ∩ f−1(B2).

(b) Sei g : R→ R, g(x) := x2. Bestimmen Sie zwei Teilmengen A1 und A2 von R, für die

g(A1 ∩A2) 6= g(A1) ∩ g(A2)

gilt. Geben Sie weiters g(A1 ∩A2) und g(A1) ∩ g(A2) an.



Aufgabe 6: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . (5 Punkte)

Kreuzen Sie jeweils nur eine Antwort an. Jede richtige Antwort wird mit +1 Punkt und jede falsche Antwort
mit −1 Punkt bewertet. Ist die so erhaltene Gesamtpunktzahl negativ, runden wir sie auf 0 auf.

(a) Zu jeder Menge A existiert eine Menge B sodass (A \B) ∪ (B \A) = ∅.

� wahr

� falsch

(b) Sind f : A→ B und g : B → C zwei surjektive Abbildungen, dann muss auch g ◦ f surjektiv sein.

� wahr

� falsch

(c) Welche der folgenden komplexen Zahlen stimmt mit 1 + i + i2 + i3 überein?

� i

� 0

(d) Die Aussage (p ∧ (p⇒ q))⇒ q ist eine Tautologie.

� wahr

� falsch

(e) Die Verknüpfung ⊗ : Q×Q→ Q, x⊗ y := xy2 ist kommutativ.

� wahr

� falsch



Zusatzblatt:




